

Научная работа кафедры древней истории Исторического факультета Московского государственного университета

(1939—1945 гг.)

За истекшие пять лет кафедрой древней истории Московского государственного университета была проделана значительная научная работа. За период эвакуации университета в 1941—1943 гг. научная деятельность не прерывалась. В эти годы ряд членов кафедры закончил свои докторские диссертации и с успехом защитил их в 1942—1943 гг. Пребывание в Средней Азии было использовано членами кафедры для изучения древнейшей истории Средней Азии, в частности для изучения парфянских древностей и стратегического положения древнего парфянского города, открытого на месте поселения Багир, относительно которого высказано предположение, что это древний парфянский город Ниса.

В течение 1939—1943 гг. члены кафедры древней истории защитили шесть докторских и девять кандидатских диссертаций.

Докторские диссертации были представлены проф. Н. А. Машкиным (1942 г.), проф. А. В. Мишулиным (1943 г.), проф. В. И. Авдиевым (1943 г.), проф. В. Н. Дьяковым (1943 г.), проф. М. О. Косвеню (1943 г.) и проф. В. К. Никольским (1943 г.).

Диссертация проф. Н. А. Машкина на тему «Принципат Августа, происхождение и его социальная сущность» защищалась в Ашхабаде летом 1942г. Это объемистая монография в 40 печ. листов, в которой детально анализируются условия перехода от республиканского строя к императорскому, социальные перемены, происшедшие в Римском государстве в период гражданской войны, после смерти Цезаря, и, наконец, социальная сущность принципата и его характерные черты. Официальные оппоненты проф. А. В. Мишулин и проф. Б. Н. Граков высоко оценили диссертацию, отметив исключительную эрудицию диссертанта в обширной литературе исследуемого вопроса.

Совершенно неисследованной в русской исторической науке теме была посвящена докторская диссертация Сталинского стипендиата Института истории Академии Наук СССР проф. А. В. Мишулина под названием «Античная Испания и ее вступление в борьбу за независимость (до установления римской провинциальной системы в 197 г.)». Защита диссертации происходила в июле 1943 г. в Институте истории Академии Наук СССР и привлекла широкое внимание историков Москвы. Официальными оппонентами были акад. В. В. Струве, проф. А. Б. Ранович, проф. Н. А. Машкин и проф. А. В. Арциховский.

Диссертация проф. А. В. Мишулина делится на три части: 1) античная Испания в источниках и историографии, 2) формирование иберийской культуры и первые чужеземцы на острове, 3) древние иберы против карфагенских и римских завоевателей.

А. В. Мишулин сумел, как это было отмечено всеми оппонентами, путем изучения огромного материала археологических публикаций и письменных источников, разрешить вопрос о возникновении иберийской культуры и народа (этногенез), определить место культуры иберов среди других культурных явлений Средиземноморья, показать, что древние иберы находились на той стадии общественного развития, которая носит название «военная демократия». Диссертант осветил борьбу иберов за независимость против чужеземцев—финикийцев, карфагенян и завоевателей-римлян, в которой они отстаивали свою оригинальную культуру.

Диссертация проф. В. И. Авдиева, защита которой происходила также в Институте истории Академии Наук летом 1943 г., была посвящена изучению Древнего Египта и носит название «Предпосылки завоевательной политики Египта в Передней Азии в эпоху Нового царства» (25 печ. листов). Официальные оппоненты акад. В. В. Струве, доктор исторических наук А. Б. Ранович, М. А. Коростовцев и Б. Н. Граков подчеркнули несомненное достоинство работы проф. В. И. Авдиева, хотя в результате детального разбора всего исследования выдвинули ряд существенных возражений.

Диссертация проф. В. Н. Дьякова на тему «Таврика в эпоху римской оккупа-

Эти вопросы были освещены в связи с отмечавшимся в 1944 г. 10-летним юбилеем Исторического факультета. На расширенном заседании кафедры древней истории, на котором присутствовали академики Р. Ю. Виппер и Н. М. Никольский, а также представители разных учебных заведений, были заслушаны доклады, подводившие итог 10-летней работе советских историков античности. С докладами выступали профессор В. И. Авдиев, С. И. Протасова, А. В. Мишулин, Н. А. Машкин.

Из докладов 1945 г. следует отметить доклады акад. Н. М. Никольского: «Проблема происхождения финикийского эпоса»; доц. Д. П. Калистова: «Скифская держава»; доц. В. С. Соколова о Лукреции Каре.

Важное место в работе кафедры занимает история международных отношений и дипломатии древности. Этому вопросу посвящена работа проф. В. С. Сергеева «История дипломатии древних веков», составившая 1-й раздел «Истории дипломатии» (1941 г.), удостоенной Сталинской премии; это оригинальный и притом уже посмертный труд.

За последние годы названная проблема разрабатывается в ряде подготавливаемых докторских и кандидатских диссертаций, специальных курсах, семинариях. На эту же тему был заслушан ряд докладов. Из докторских диссертаций назовем диссертацию проф. С. И. Протасовой «Внешняя политика и социальная политика в древнем Риме», «Рим и Парфия»—доц. А. Г. Бокщанина, «Взаимоотношения Ассирии и Вавилонии»—доц. Д. Г. Редера. Из специальных курсов—курс проф. А. В. Мишулина «История международных отношений в древности», специальный семинарий проф. Н. А. Машкина «Внешняя политика римских императоров I—II вв. н. э.», «Римско-парфянские отношения»—доц. А. Г. Бокщанина. Из докладов—«Проблема римской экспансии в современной исторической литературе»—проф. Н. А. Машкина (1944 г.); «Переговоры Аврелиана со скифами-ютунгами»—проф. А. В. Мишулина (1945 г.).

В течение истекшего 1945 г. интенсивно велась работа по рецензированию, обсуждению и редактированию нового учебника по истории Древнего Рима для вузов, написанного зав. кафедрой проф. Н. А. Машкиным.

Т. Шенуова

На кафедре древней истории Ленинградского университета

За время, прошедшее с момента возвращения университета в Ленинград летом 1944 г., кафедра истории Древней Греции и Рима выполнила значительную научную работу.

Заведующий кафедрой проф. С. И. Ковалев выступил с докладом на юбилейной научной сессии университета на тему: «Проблема происхождения патрициев и плебеев». В настоящее время С. И. Ковалев работает над созданием нового учебного пособия для высшей школы по истории Рима. Первая часть, охватывающая период до падения республики, готова к печати, ряд глав был заслушан и обсужден на заседаниях кафедры.

Доценты кафедры К. М. Колобова, Д. П. Каллистов и Н. Н. Залесский работают над докторскими диссертациями.

Тема диссертации К. М. Колобовой: «История Родоса в античную эпоху». На кафедре были заслушаны ее доклады: «Родос микенской поры», «О культе коня на Родосе», «Роль родовых организаций в греческом полисе на родосском эпиграфическом материале». На научной сессии университета в 1945 г. К. М. Колобова выступила с докладом: «Тибериус Гракх».

Д. П. Каллистов готовит диссертацию по истории Северного Причерноморья в античную эпоху, занимаясь преимущественно проблемами Боспорского царства. На упомянутой сессии Д. П. Каллистов сделал доклад: «Основные проблемы Боспорского царства в их связи с ранними периодами истории СССР». Кроме того, он пишет курс истории Северного Причерноморья в античную эпоху.

Н. Н. Залесский избрал темой диссертации историю Рима в эпоху царей, продолжая работать также в области этрускологии. Им сделаны доклады на кафедре: «К социальной истории этрусков (рабство, отношение зависимости, дружинничество, пиратство, наемничество и социальная борьба)» и «Восстание рабов в Вольсиниях 265/4 г. г. до н. э.». О результатах этих работ Н. Н. Залесский сделал также доклад на упомянутой сессии. Кроме того, он написал исследование: «Форкты и санаты закона 12 таблиц» (К вопросу о возникновении плебса).

Особо необходимо отметить доклады на кафедре гостей: академика В. В. Струве: «Отражение Геродотом политических теорий Западного Ирана времен Дария I», ассистента кафедры классических языков Надель: «Боспорские манумиссии», аспиранта Маргулис: «Разговор трех персов у Геродота (III, 80 — 82)».

Кафедра ведет и популяризаторскую работу, результатом чего явилось возрождение античного студенческого кружка, где С. И. Ковалев сделал доклад: «Античность и европейская культура», К. М. Колобова: «Разговор Ломоносова с Анакреонтом», Н. Н. Залесский: «Этрусски и их культура». Из студенческих докладов выделялся доклад Бороховича: «Из истории эпикурейства II в. н. э.», премированный на общеуниверситетском конкурсе студенческих кружков. Хороши доклады: Капитонова: «Спартак» и Малахова: «Старшие и младшие софисты».

Н. Залесский
